

# 吹响“动员令” 坚决打赢清冰雪战役

## 道里区组织召开全区清冰雪动员部署会议

本报讯(张梓瑞 记者 刘妹媛)10月25日下午,道里区组织召开全区清冰雪动员部署会议。会议指出,今冬明春道里区清冰雪各项工作由区清冰雪办统筹协调、压实责任,各责任单位明确分工、强化保障,在全区范围内形成多方共战、合力攻坚的良好氛围,为全力保障城市冬季运行安全、人民群众出行顺畅、冬奥会成功举办贡献道里担当,用实际行动守护“民生温度”。

清冰雪工作是冬季城市管理的重点工作,更是事关冬季民生保障和城市运行的头等大事。道里区作为省会中心城区、旅游大区,是城市的形象窗口,清冰雪工作的成效

直接关系到市民游客对哈尔滨这座城市的印象。特别是进入11月份后,我市进入冬季旅游旺季,即将到来的亚冬盛会,将吸引更多人来哈旅游观光、参赛观赛、投资兴业。抓好清冰雪工作,营造宜居整洁、交通顺畅的舒适环境,是道里区聚人气、吸财气、提商气的重要机遇。

今冬明春道里区清冰雪街路共478条(A类街路96条,B类街路52条,C类街路330条),清冰雪作业总面积为1446.2万平方米,其中街路面积为1350.2万平方米、自管庭院面积96万平方米。目前,已提前完成212台清冰雪设备维修保养工作,储备了专业队伍、市场

化队伍、社会化队伍近8000人,足额配备了御寒用品、清冰雪工具、安全防护设施等物资,设置了两处可容纳600万立方米积雪的卸雪场地,准备了6支应急队伍,并督促市场化队伍提前储备清冰雪设备近200台。做到以万全准备应对万一可能,以万全之策确保万无一失,在极端情况下仍顶得住、稳得住、扛得住。为推进今冬明春清冰雪各项工作,道里区将精准施策,各单位、各部门牢固树立“绿色清冰雪”理念,以“保民生、保交通、保安全、保环境”为目标,完善前期各项准备工作,在强化储备、组织发动、管理作业、安全考核上再发力,为市民游客和经营

主体打造宜居宜业的生产生活环境。

道里区要求,A类、B类街路清冰雪作业达到车辆畅通,街路两侧无残雪、雪堆、冰包,路见本色的标准。拉运达到街路雪堆无遗漏、无残冰残雪的标准。C类街路(硬化路面)清冰雪作业达到无冰包冰棱、路面平整、车辆和行人通行方便的标准。拉运达到无雪堆遗漏的标准。居民庭院、物业小区内及单位自管庭院人行道、车行道、居民活动场地清冰雪作业,达到无冰包冰棱、不影响居民正常出行的标准。各类管线跑、冒、滴、漏形成的积冰清理作业达到清根见底,不影响车辆正常行驶的标准。

# 哈市评选出“最佳城市美容师”

## 环卫工人节表彰大会举行

本报讯(记者 霍亮)10月26日是环卫工人节。为弘扬环卫精神,表彰先进,市城管局、市文化广电和旅游局、团市委等单位25日联合举办哈尔滨市第三十六届环卫工人节表彰大会。副市长谭乐伟出席会议并致辞。

张宁等20名同志获“最佳城市美容师”荣誉称号;贾石等100名同志获“优秀城市美容师”荣誉称号;于伦等30名同志获“环境卫生先进管理者标兵”荣誉称号;曲虹升等60名同志获“环境卫生先进管理者”称号。

无论严寒还是酷暑,环卫

人一年365天默默奋战在城市街头。此次大会专场演出活动气氛热烈欢快,以形式多样的节目向观众展现了新时代环卫工人的精神面貌与风采,表达了全市各界对环卫工人的关心关爱,增强了环卫工人的归属感,激发了环卫工人爱岗敬业、无私奉献的职业精神,进一步坚定了把家乡打扮得更加靓丽的决心。同时,通过对环卫战线涌现出来的先进集体和个人进行表彰奖励,不断凝聚环卫力量,提高广大群众的环保意识,营造了尊敬、理解、支持环卫工人的社会氛围。

## 会“说话”的老建筑

# “豪门”隐深巷 旧居露芳华

## 114年前的索斯金家族豪华私邸原貌再现

本报记者 封娇文/摄

“藏于闹市,隐于深巷”。在道里区经纬四道街普通居民楼中,隐藏着这座114年前的豪华私邸。历经百年风雨,这幢仿古典主义风格的建筑典雅依旧。

走过8根粗壮廊柱托起的高大拱形门洞,一排巨大科林斯柱首先映入眼帘。青灰色的古朴色彩、花瓶式的栏杆造型、柱顶檐下的白色花饰……简洁又富有变化的厚重外观,令这幢建筑难掩岁月沧桑与神秘过往。拾阶而上,推开深棕色的百年木门,时间的齿轮再度开启,向您讲述着一个家族叱咤风云、富甲一方的传奇……

### 兄弟联手冰城“淘”金

随着中东铁路的修建,1902年,出生在黑海克里米亚半岛富商家族的谢苗·哈里东诺维奇·索斯金,一人来到哈尔滨。当时,哈尔滨正在进行大规模城市建设,对木材的需求量很大,谢苗·索斯金就在埠头区开办木材商店,让他始料未及的是,木材市场都被大商家垄断。就在一筹莫展之际,1904年的一天,他在《哈尔滨每日电讯广告报》上看到了一则消息,日俄两国在中国大连旅顺口地区交火。他敏锐地意识到,战争要爆发了,除弹药外,最重要的物资就是粮食。于是他立即成立了索斯金公司,并筹集资金大批囤积粮食,成了俄军重要的粮食供应商。日俄战争打了近一年,他“淘”到了第一桶金。

日俄战争结束后,战败的俄国经济出现危机,因无暇顾及航运,国内生产的木材、煤炭、粮食等物资运不出去,谢苗·索斯金抓住商机,进军航运业。1905年,谢苗·索斯金购置了第一艘轮船“萨拉托夫”号,组建了索斯金航运公司。此后又投资购买了3艘轮船和12只驳船,成为黑龙江和松花江水系最大的航运商。

1911年,谢苗·索斯金进军国际市场,先后与德国汉堡、英国伦敦建立业务往来。由于人手不够,他把老三纳乌姆·索斯金叫到哈尔滨帮他打理生意。1914年,第一次世界大战爆发,货币贬值,汇率不稳,出口受限,索氏家族产业遭受重创。危难之时,1916年,老二金融专家伊萨克·索斯金驰援哈尔滨,帮助家族企业重振辉煌。之后,索斯金家族在哈尔滨投资了制粉厂、榨油厂,成立阿穆尔轮船总公司,开辟了哈尔滨至欧洲、日本、美国等5条国际航线。1922年索斯金家族进军金融



古典主义风格的客厅。



豪宅内的索斯金塑像。

业,创办了多家银行。1928年,嗅到战争气息的索斯金家族开始变卖家产,陆续离开哈尔滨。

### 万里寻根难忘故乡

索斯金家族在哈尔滨生活、工作近30年,广泛参与了哈尔滨的商业进出口贸易、面粉与大豆加工业、金融业、航运业以及哈尔滨的市政建设,其家族创办的“索斯金股份公司”是工贾一体的跨国公司;在粮食交易额上,索斯金家族占据着哈尔滨粮食行业的首位;其家族创办的索斯金航运公司,成为中国东北重要的航运力量,在中国东北航运史上产生过重要影响;纳乌姆·索斯金和伊萨克·索斯金参与发起创办的“哈尔滨犹太国民银行”,到1959年1月16日才更名为外侨储蓄所,是哈尔滨历史最长、结束时间最晚的一家外侨民营银行。

而这幢局部整体保存下来的索斯金旧居,由谢苗·索斯金于1909年修建,1910建成。1911年,纳乌姆·索斯金来到哈尔滨后,父母与妹妹等家族成员陆续来到哈尔滨生活,许多家族后代都在这幢豪宅里出生。

纳乌姆·索斯金的儿子弗拉基尔·索斯金1918年出生,1928年离哈。在哈尔滨生活的时光让他终生难忘,40年前弗拉基尔·索斯金回到哈尔滨,寻找童年的美好

记忆。直到去世前,他一直说自己就是哈尔滨人,这里就是他的故乡。

2021年,为活化提升城市文脉,哈尔滨市委市政府将索斯金旧居按原貌进行复原修缮。复原工作得到了以色列特拉维夫大学博物馆的大力支持,提供了大量索斯金家族在哈尔滨的历史照片资料,为原汁原味地复原这栋老建筑的风貌提供了依据。

### 原貌再现活化新生

在索斯金旧居主入口处是铁艺栏杆围合的庭院,左侧是石砌拱形大门,后院由铁艺栏杆围合而成。在铁艺栏杆围合的庭院内有一个小门可直通室内,庭院内有一大一小两个突出的半圆形阳台。院内花草树木繁茂,在高楼环伺中别具特色。

进入旧居,长长的走廊两旁分布着10个房间。房间内的吊顶雕花装饰,镶嵌着水晶玻璃的木门、过梁处的精美木质雕花、护墙纤维板上的手绘油画、铜制门把手、壁炉等一众老物件均完美保持着100多年前的原貌,其精致与华美令人叹为观止。索斯金旧居犹太人生活陈列馆馆长董轲告诉记者,这里曾作为哈尔滨市土木建筑学会等单位的办公场所,一直完好保存着百年前的格局、装饰等原貌,是非常少见的一幢原汁原味的百年历史建筑。

2022年9月,作为展馆向公众免费开

放的索斯金旧居,是国内唯一以复原犹太人旧居陈列为专题的展馆。展馆内的展览以“公馆昨日繁华忆痕”为主题,分为“百年公馆生香犹在”“商业巨子远东乐土”“庭院深深老树长春”三部分。根据历史图片和文字记载,复原了百年前索斯金家族在这栋建筑中的生活场景。以家族年表、史迹、文物展等方式呈现了索斯金家族在哈尔滨的发展过程,再现了哈尔滨开放、包容的城市品格,为游客打造了一个了解城市历史、遥想百年豪门烟云的休闲空间。



索斯金家族介绍。

# 监管旅游市场价格 发布合规建议和风险识别

## 哈市市场监管局发布冬季旅游市场价格行为合规指引

本报讯(实习生 何睿 记者 李佳琪)为规范我市旅游市场价格行为,保障消费者合法权益,近日,哈市市场监管局发布《哈尔滨市冬季旅游市场价格行为合规指引》(以下简称指引),引导经营者签署价格行为合规承诺,并对经营者如何合法合规实施价格行为给予建议,对经营者实施违反价格法规的价格行为给予风险提示。

该指引适用于在本市行政区域内与旅游密切相关的餐饮服务、旅游住宿、零售商店、景区娱乐、停车场等相关行业的经营者。在本市行政区域内的其他经营者,也可参照指引加强对价格行为的风险管控。全市各级市场监管部门将引导经营者签署价格行为合规承诺,强化价格自律、守法诚信、合规经营意识。重点承诺内容包括严格按照有关价格法律法规规定实施价格行为,做到守法诚信经营,建

立健全内部岗位责任、隐患排查治理、纠纷处置等经营管理制度并严格落实,保证价格行为符合法规规定等。

针对旅游市场不同行业、不同业态的经营特性,哈市市场监管局发布了合规建议和风险识别。合规建议列举了规范经营者价格行为指导意见。经营者根据合规建议实施价格行为,能够有效减少价费纠纷与争议,降低承担不利行政责任和民事责任的可能性。风险识别列举了冬季旅游市场常见的不合规价格行为。经营者实施了列举的行为,可能引发消费者投诉举报,导致不利行政责任和民事责任,造成经济或者声誉损失以及其他负面影响。

全市各级市场监管部门将加强冬季旅游市场价格行为监管,主动指导经营者规范价格行为。经营者可根据自身实际情况,协同共治,共同推进合规指引落实。

# 聚心聚力聚智 赋能香坊发展

## 香坊区召开政银校企对接会

本报讯(吴昌林 记者 刘妹媛)为积极搭建政银校企沟通平台,促进科技、金融与产业深度融合,共谋香坊高质量发展,10月24日上午,香坊区在幸福镇举办以“聚心聚力聚智 赋能香坊发展”为主题的政银校企对接会。

此次对接会政银校企四方精准挖掘供需诉求,破解资金、技术、人才等难题,拓宽企业发展思路,助力企业解决“同城不相识”、产销信息不对称、对接不畅通等梗阻,推动企业就近配套、缩短采购周期,降低采购成本和运输成本等,进一步稳定产业链供应链。同时,参会人员还为香坊区打造优质营商环境、推动经

济稳健提质纷纷献计献策,使对接会不仅成为香坊区的“合作名片”,更成为助力香坊发展的“金字招牌”。

香坊区政府相关负责人表示,要实现经济高质量发展,迫切需要全社会的关注、支持和各企业的助力。政府、银行、企业和学校,在寻求合作上是一个共同体,希望政府各部门当好“服务员”,金融机构当好“加油站”,企业当好“主引擎”,高校当好“智囊团”,各方进一步增进共识、凝聚力量,携手构建全面、长期、稳定的合作关系,开创“政、银、企、校”相互促进、共同发展、合作共赢的良好局面。

# 助力文明亚冬 感受文化之美

## “强基工程”文艺助力基层精神文明建设行动走进松北区玉林村

本报讯(记者 封娇 耿新)10月25日,由哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市文学艺术界联合会、哈尔滨市松北区宣传部、利业街道玉林村主办的“强基工程”文艺助力基层精神文明建设行动走进松北区,在玉林村新时代文明实践站开展活动。

活动现场,市文联维权服务部、市文联秘书长张玲,市文联创作研究部主任、市书协秘书长张仁伟以文艺志愿者的身份,为书法摄影爱好者、村民等60余人带来礼仪培训、书法培训和百幅摄影作品展览等文化大餐。

张仁伟热心教授书法爱好者,从握笔的姿势到基本笔画、字形结构,在细节处理和书法技巧等方面对村民进行指导。61岁的邢晓彬在参加书法培训时说:“老师手把手地教授书法让我受益匪浅,希望老师能多到我们村进行指导。”

张玲为玉林村村民在礼仪培训与舞蹈表演方面进行了指导和培训,细致地为队员讲解动作要领。个性化、定制化的文艺培训,丰富了村民的业余生活。

71岁的李秀琴大娘和村民们一起欣赏着哈尔滨极具地方特色的摄影作品。“哈尔滨太美了,看着中央大街和哈尔滨各处美景的摄影作品,想到马上就要到来的冰雪旅游旺季,非常开心。欢迎南方朋友来哈尔滨、来玉林村旅游。”李秀琴边看边和身边的老姐妹说。

哈尔滨市松北区利业街道玉林村党总支书记刘瑞成表示,本次活动通过文艺培训和文艺展览的形式为文明亚冬添彩,为玉林村更好地开展“你好!亚冬”党建系列活动赋能,让玉林村文艺爱好者找到属于自己的舞台,成为文明实践文艺活动主角,讲好哈尔滨故事、传递哈尔滨声音,让居民在探寻中感受文化之美和文明之力,让越来越多的人成为文明新风尚的践行者和传播者。



村民观看摄影作品展。 本报记者 刘玉玺/摄

# 拟任干部公示名单

依据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定,为加强干部选拔任用工作的民主监督,现将拟任的干部进行任前公示,公示期限为2024年10月28日—2024年11月1日(5个工作日)。

汪育欣,男,汉族,1971年5月生,大学,中共党员,现任巴彦县委副书记、县长(哈尔滨市副局级),拟任县(市、区)党委书记。

对拟任人选如有情况和问题,可在公示期内反映,反映情况和问题必须实事求是,应签署或告知真实姓名、工作单位和联系方式;对线索不清的匿名信和匿名电话,公示期间不予受理。

受理单位:中共黑龙江省委组织部举报中心  
电话:0451-12380  
地址:哈尔滨市南岗区果戈里大街327号  
邮政编码:150001

中共黑龙江省委组织部  
2024年10月25日